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Введение.

Леса – это составляющая часть биосферы, они состоят из совокупности и взаимодействия между собой не только деревьев, но и кустарников, трав, мхов, лишайников, включая также микроорганизмы, насекомых и животный мир. Все в этом большом сообществе взаимосвязано и не может жить одно без другого. Вот почему массовая вырубка лесов  может привести к экологической катастрофе среды нашего обитания. Человечество уже несколько десятилетий успешно борется с этой проблемой – планомерно используя зеленые насаждения и возобновляя лесной фонд.

История проблемы, как и очень большое дерево – имеет глубокие корни. За прошедшие 10 тысяч лет в виду развития и эволюции, люди уничтожили уже около 2/3 всего лесного фонда планеты. Это факт, который нужно признать. Особенно интенсивно вырубка лесов в России и странах Европы началась в средние века. Это объясняется рядом причин: деревья - основной строительный материал, из которого изготавливают не только дома (знаменитые срубы) но и мебель, домашняя утварь, декоративные предметы быта, люди начали тяготеть к роскоши и ценные породы древесины подвергались бездумному истреблению. Постоянный рост населения способствовал расчистке целых лесных массивов под новые селения и соответственно под пахотные поля, на которых выращивались сельскохозяйственные культуры.

Вырубка леса - одно из самых сильных воздействий человека на лесные растительные сообщества. Конечно, масштабы рубок прежде были не такими большими, как теперь. Со временем объем лесозаготовок все время увеличивался. Менялись и формы рубок. Сначала, в древности, вырубали отдельные деревья или небольшие их группы. Затем перешли к вырубке целых участков леса. А размер этих участков становился все больше и больше. Сейчас мощная техника позволяет за несколько дней вырубить деревья на огромной площади, измеряемой сотнями гектаров. Именно так ведутся промышленные концентрированные рубки. Масштабы их особенно велики - вырубаются сразу целые квадратные километры леса.

Сейчас у нас заготавливается много древесины. А в будущем понадобится еще больше. Так что рубки леса будут непрерывно расширяться. Этого требуют интересы народного хозяйства, насущные нужды страны. Существуют различные виды и формы рубок леса. Однако далеко не все они, как это ни странно для неспециалиста, преследуют цель получения древесины. И отнюдь не всегда при рубках целиком оголяется от леса какая-то более или менее значительная площадь. Есть, например, виды рубок, когда главная задача - путем удаления некоторых деревьев в лесу улучшить условия жизни и рост их соседей, остающихся на корню. Основная масса деревьев при этом остается нетронутой, только древесный ярус становится несколько реже. Это так называемые рубки ухода за лесом. Их называют еще рубками промежуточного пользования, так как вырубленные деревья находят применение как лесоматериал. Это совсем не похоже на прополку на поле, когда сорняки выбрасывают прочь. Здесь вырубленные, «мешающие» деревья тоже идут в дело, составляют какую-то часть общего лесного урожая. А главный урожай собирают позднее, вырубая сразу все «спелые» деревья. И это называют уже иначе - рубки главного пользования.

Лесовосстановление является одним из важнейших этапов работы лесного хозяйства. 2013 год запомнился нам тем, что вместо вечнозелёных  елей стояли поражённые короедом  - типографом рыжие ели. Распространение жуков – короедов способствовали оптимальные условия – ранние наступление весны, жаркие, засушливые летние периоды предыдущих лет, тёплые зимы. Важно было не только ликвидировать последствия вредителя, а главное – восстановить лес. Поэтому я выбрали именно эту тему для исследования.

Цель исследования: 

Изучить особенности лесовосстановительного процесса на местах сплошных вырубок 

Задачи: 

1.  Заготовить семенной материал для выращивания саженцев.

2. Разбить опытный участок для посадки сеянцев

3. Принять активное участие в посадке леса, в агротехнических мероприятиях по уходу саженцами.

4. Сравнить результаты искусственного возобновления  и естественного.
  Актуальность работы  заключается в том, что данное  исследование поможет выяснить,  возможно ли восстановление леса без вмешательства человека.

Гипотеза. После сплошной рубки сильно нарушается покров, гибнет подрост, вырубки зарастают злаковой растительностью, не позволяющей прорасти семенам деревьев, поэтому естественное восстановление леса в этих условиях невозможно.

Исследования проводились на территории Бородинского филиала ГКУМО МОСОБЛЛЕС между д. Аксентьево и с. Тропарёво.

Последние  время вокруг села Тропарёво проходит активная вырубка леса.  Огромные штабеля вырубленных деревьев вызывают тревогу и боль за дальнейшую судьбу леса в округе. Что же останется на месте вырубки, голые пространства, по которым гуляет ветер или же природа как-то сама восполняет эту потерю? Мы  в своей работе решили ответить на эти вопросы.

Материалы и методика.

Считается что вырубленный (или даже выкорчеванный) лес через некоторое время восстановится сам, если, конечно, его территорию оставить в покое. Другое дело, что иногда молодняк поднимается за считаные годы, а иногда на возобновление растительности уходят столетия и более. О необходимости восстановления лесов говорят, прежде всего, в тех случаях, когда естественное возобновление требует сроков, которые нас по тем или иным причинам не устраивают. 

Популярная поговорка «Срубил - посади!» кончается словом «посади», но в действительности это лишь начало дела, причем относительно простое. А вот грамотный и эффективный уход за растущими посадками сродни высокому искусству или по крайней мере мастерству. В поговорке не хватает третьего слова — «вырасти», с которым она обретает смысл. 

Проведение лесопатологического обследования. 

Началась моя исследовательская работа с лесопатологического обследования. Вместе с лесничим, Лагутиным М.А, мы определяли зараженные деревья. Иногда мы видели деревья с зелёной кроной. Оно, казалось нам живым и красивым, а Михаил Алексеевич  определяет, что оно является рассадником короеда – типографа. Если таких деревьев единицы, необходимо и своевременно убрать, так как весь участок погибнет. Срубить одно дерево вовремя – двадцать будут стоять! Участок, который мы обошли, был полностью заражён. После анализа достоверной информации о состоянии участка леса, о характере и степени воздействия на леса природных факторов и оценки популяции вредителей, принимается решение о назначения санитарной рубки .

Проведение санитарной рубки.

Особенности выполнения санитарных рубок  в Московской области заключается в сложной  лесопожарной обстановке, поэтому санитарные рубки в основном проводятся  в осенне-зимний период, но иногда вынуждены работать и в весенне-летний период.

Погибшие деревья требуют немедленной ликвидации, так как являются серьезной угрозой с точки зрения пожарной безопасности.

 По окончании сплошной санитарной рубки в обязательном порядке проводится очистка лесосеки от порубочных остатков-сучьев, ветвей, верхушек деревьев. Утилизация остатков проводится методом сжигания.

Подготовка почвы к посадке.

После санитарной рубки, через год или два проводят лесовосстановление. Поэтому нельзя говорить о том, сто сейчас вырубили, а завтра посадили, такого никогда не бывало. Посадка леса в нашем климате может проводиться только в два небольших временных периода. Весной- после схода снега в апреле и мае, и осенью- это конец августа и сентябрь.

Проводится осмотр делянки и определяется способ лесовосстановления: естественное возобновление или искусственное, более эффективное.

Естественное возобновление.

Учет естественного возобновления леса проводился преимущественно выборочно-перечислительным методом, который включает и элементы глазомерного учета.  Глазомерный метод был разработан на кафедре лесоводства Л.И. Яшновым, М.В. Колпиковым.  Точность определения густоты и встречаемости подроста при этом методе составляет 30…40%.

По густоте различают возобновление:

· редкое – при количестве подроста до 2 тыс. шт./га, или при глазомерной оценке встречаемость составляет не более 1 экз. на 5 кв. м.;

· среднее – 2…8 тыс. шт./га, что составляет при глазомерной оценке 1 экз. на 2…4 кв. м.;

· густое – 8…13 тыс. шт./га, встречаемость подроста «на каждом шагу» (1 экз. на 1 кв.м.);

· очень густое >13 тыс. шт./га, встречаемость подроста более 1 экз. на 1 кв. м.

Многими исследователями доказано, что для получения достоверных результатов в геоботанических исследованиях при описании трявяно-кустарничкового покрова достаточно полное описание его на 5 кв. м.

Для определения травянистых растений использовался школьный атлас-определитель

Искусственное возобновление (посадка). 
Посадка саженцев ели осуществляется вручную. В качестве инструмента для посадки используется специальная посадочная лопата - меч Колосова.

При посадке мечом Колосова работают попарно: мечник и сажельщик. 

Сеянцы сажаются через 50-60 см один от другого, в одну линию в каждой борозде. Корневая система сеянца должна быть плотно зажата, не должны оставаться воздушные пробки. Если сеянец можно вытянуть из земли двумя пальцами (указательным и средним), то приживаемость его маловероятна, такая работа признается неудовлетворительной. Через многое десятилетия отчетливо видны гряды и линии посадки.

Уход за молодняками.

На протяжении семи лет с момента высадки проводят  работы по агротехническому  уходу за лесными культурами, т.е высаженными деревьями. В первые годы уход выполняется до трех раз, а в последующие 1-2 раза в год.
Я и школьное лесничество, в котором я состою, принимали активное участие в уничтожении травы и нежелательной кустарниковой растительности, чтобы саженцы развивались в оптимальных условиях. Это способствует защите саженцев от затемнения, предупреждению накопления в почве избыточной влаги. Так же мы проводили и дополнительные работы: вместо погибших ёлочек на их место высаживаем новые, примерно соответствующие возрасту.

Заготовка семян.

Восстановление лесов начинается с выполнения двух важных работ- заготовки семян и выращивания из них посадочного материала.

Шишки ели обыкновенной собирают с период с октября по февраль.

Мы с ребятами в этом году тоже приняли участие в акции «Всё начинается с семени». Мы собрали шишки, просушили, а затем семена извлекли  из шишек, обескрылили, очистили от примесей и провели стратификацию. Весной мы разбили опытный участок на пришкольном участке, где высеяли семена Кремлёвской ёлки, ели обыкновенной, лиственницы.
Именно с этой акции мы хотим проследить полный цикл возрождения леса: сбор семян, переработка, высадка, уход. Именно этот процесс ляжет в основу нашего следующего исследовательского проекта «Дыши».

Участие в акциях по восстановлению лесов.

В составе школьного лесничества и под руководством Лагутина М.А (МОСОБЛЛЕС) мы принимали участие в таких акциях как: «Наш лес», « Мы в ответе за тех, кого приручили», «Кормушка для птиц», «Посади своё дерево», «Всё начинается с семени».

Так же  мы приняли участие в  слёте школьных лесничеств и заняли 3 место в 2016г и 2 место в 2017г. Приняли участие в заочном смотре-конкурсе школьных лесничеств «Лучшее школьное лесничество» в номинации «Лесовосстановление».

Обсуждение результатов.
При подсчёте естественного возобновления было выяснено, что на десяти  заложенных площадках  произрастает подроста осины 12 штук  высокого, 18 среднего, 10 мелкого осинового подроста. Все вегетативного происхождения. Подроста берёзы обнаружено 8 среднего вегетативного происхождения и 10 штук мелкого подроста семенного происхождения. Встретили 5 экземпляров ивы козьей высотой от 25 до 46 см. высотой.  Ближе к пологу леса встретились единичные  экземпляры лещины обыкновенной, дуба черешчатого, ели европейской, клёна остролистного. Подсчёт количества подроста осины в пересчёте на 1 га:

N= 40*10000/400= 1000 шт.

Подсчёт количества подроста берёзы вегетативного происхождения:

N= 8*10000/400= 200 шт.

Подсчёт количества подроста берёзы семенного происхождения:

N= 10*10000/400= 250шт.

Подсчёт количества подроста лещины обыкновенной, дуба черешчатого, ели обыкновенной, клёна остролистного:

N= 1*10000/400= 25 шт. каждого вида.

Травянистая растительность представлена в основной злаковой растительностью. На площадке встретились - вейник наземный, луговик дернистый, тростник обыкновенный. Из осоковых обнаружена осока острая. Встречается также клевер ползучий, ситник, были замечены, подорожник, осот, сныть обыкновенная.

Плотная дернина не позволяет происходить семенному возобновлению хвойных да и древесных пород.

Появление растений- любителей влажных мест, как то –тростника, осок, говорит о процессах постепенного заболачивания. Оно возможно из-за того, что с исчезновением деревьев перестает работать тот мощный естественный насос (древесные корни), который отсасывает воду из почвенного слоя. Поселятся и разрастутся некоторые болотные растения. Произойдёт заболачивание вырубки.

Как же обстоит дело с искусственным лесовосстановлением?!

Искусственное возведение леса производится с участием человека -   посевом семян или посадкой саженцев.  Успешное решение проблемы зависит от  природных условий, обеспеченности  качественным семенным и посадочным материалом, наличие минеральных удобрений, а также профилактических работ и  средств механизации.

При осмотре посадке весной выяснилось, что лишь  мизерная часть саженцев по той или иной причине не прижилась (заболотилась, затоптана животными, высохла).
Заключение.

Подводя итог проделанной работе, я пришел к выводу:

Преимущества естественного  возобновления:

Устойчивость деревьев к неблагоприятным факторам,  формируется сложные многокомплектные насаждения, что очень важно для возобновление леса; сохраняется все полезные функции леса; не требует больших затрат.

Недостатки: Возможно смена пород; в смешанных молодняках требуются частые рубки по регулированию состава; медленный рост растений древесных пород семенного происхождения; возможность заболачивания в северных широтах сплошных вырубок.

Преимущества искусственного возобновления:

Быстрое облесение любых лесных площадей, формирование заданного состава, предотвращение нежелательной смены пород, равномерное размещение деревьев по площади; создание лучших лесорастительных условий в посевных и посадочных местах за счет обработки почвы.

Недостатки:

Дороговизна и сложность работ; древостои не проходят в молодом возрасте стадию естественного отбора; упрощенность формируемых насаждений, ослабление нижних ярусов растительности, растянутость; пониженная устойчивость лесных культур к неблагоприятным экологическим факторам и вредителям; гибель не менее оной третьей объема создание лесных культур.

Соотношение естественного и искусственного возобновления леса различается и будет еще различаться в районах горных и равнинных, северных и южных. Общая тенденция, особенно за послевоенные годы, в России определилась к заметному увеличению доли искусственного возобновления.

Тема лесовосстановления мне очень близка, мой дедушка был лесником, и еще с детства я помню запах дерева , когда он возвращался с работы.

Мной собрана и изучена литература по лесовосстанолению. Значение этой работы заключается в том, что именно я вместе с нашим школьным лесничеством участвую в восстановлении  лесов Бородинского лесничества. Это делается для того, чтобы в Московской области не стало меньше лесов из-за вырубок, причиной которых стал вредитель короед-типограф, пожар или другая какая напасть.

И так может каждый! Достаточно:

1. Участвовать в акциях посвященных посадке леса;

2. Заниматься просветительской работой среди населения;

3. Тесно сотрудничать с лесниками;

4. Собирать материал.

Какое это чудо, проследить процесс рождения леса от семени до молодого дерева!
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